



# 習近平會見第十屆世界華僑華人社團聯誼大會代表

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席習近平8日上午在北京人民大會堂親切會見第十屆世界華僑華人社團聯誼大會代表，代表黨中央、國務院向大家表示熱烈歡迎，向世界各地華僑華人致以誠摯問候。

中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧，中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇參加會見。

上午10時30分，習近平等來到人民大會堂金色大廳，全場響起長時間的熱烈掌聲。

習近平等向代表們揮手致意，同大家親切交流並合影留念。

## 近500華僑華人社團負責人參加大會

中共中央政治局委員、中央統戰部部長石泰峰參加會見並在當天上午的大會開幕式上講話。他指出，海外僑胞具有融通中外的獨特優勢，是連接中國與世界的重要橋樑和紐帶，是推動構建人類命運共同體的生力軍。希望廣大海外僑胞攜手同心、勇毅前行，深入踐行構建人類命運共同體理念，積極促進世界和平與中外友好，積極促進全球發展與合作共贏，積極促進中外交流與文明互鑒，在中華民族偉大復興、構建人類命運共同體的新征程上譜寫新篇章。

世界華僑華人社團聯誼大會是全球華僑華人主要社團及負責人聯誼交流的重要平台。本屆大會以「融通中外 推動共築人類命運共同體」為主題，來自130多個國家和地區的近500位華僑華人社團負責人參加大會。

王毅、蔣作君參加會見。



5月8日，習近平會見第十屆世界華僑華人社團聯誼大會代表。新華社

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）隨着深港全面通關，「雙城生活」重啟，工作、生活之餘，醫療服務也漸漸進入深港生活清單。近日，多位香港患者到港大深圳醫院進行關節置換手術，目前均已恢復自如行走，出院回到香港生活。「現在北上就醫真的很方便，既能像香港私家醫院即刻做手術，價格也能負擔得起。」香港患者陳先生告訴香港文匯報記者。港大深圳醫院統計數據顯示，截至4月23日，全面恢復通關以來，香港HA（香港醫管局在粵患者復診計劃）患者看診3,163人次，香港長者醫療券看診3,738人次，共有十名香港患者做關節置換手術。



# 港長者深圳換膝 輪候一周即搞掂

## 復常通關後北上就醫者眾 冀特區政府提供更多支持



今年68歲的港人陳先生身體硬朗，他告訴香港文匯報記者，自己一向很注重健康，唯獨一雙膝蓋疼了十幾年，走路、爬樓梯都不順暢，年紀越大也越嚴重。之前在香港做過檢查，香港醫生告訴他是患了膝關節骨性關節炎（膝關節炎），是老年人群體中的常見病，可以通過做人工關節置換手術徹底解決問題。

### 術後當日就可下床行走

「在香港公立醫院，做這個手術要輪候很長的時間，基本要等6至7年，剛開始我是排了隊在等，邊等邊用藥物暫時控制疼痛和病情的加重，可後面疼的實在受不了了，尤其是右膝蓋，已經嚴重影響到走路了。」陳先生說，他右膝蓋實在等不到公立醫院的排期，只好自掏腰包在私立醫院做了手術。「我沒買商業保險，花了十幾萬港幣，經濟負擔比較重。」

沒過多久，陳先生的左膝開始不聽使喚的疼痛加劇，「有一天我一個常住內地的朋友提到，說他在深圳的醫院也剛做完關節置換手術，不用等候，現在恢復挺好。」於是，陳先生在朋友的介紹下，來到港大深圳醫院骨科醫學中心關節外科就診，希望能盡快解決左膝關節的問題。經過檢查後，陳先生當日就辦理了入院手續，完善各項檢查、調整身體狀態，一周後，被推進手術室。

「疫情期間沒有的選擇，只能在香港做手術，現在通關後可以到內地醫院做手術，看病也都很方便，相比而言價格也能負擔得起。」陳先生的手術很順利，術後當日就可以下床行走，次日他就已經在病房走廊開始慢慢鍛煉恢復。目前，陳先生已經出院回到香港，定期會回到醫院複查。

### 讚醫護關懷備至人情味濃

76歲的香港林叔（化名）和陳先生有「同款遭遇」，多年前他在香港進行左膝關節置換手術後，五年前右膝關節又出現了疼痛，特別是行動時更加疼痛難忍。4月28日，林叔在港大深圳醫院進接受了膝關節置換手術，術後恢復情況理想。「我實在是等不到80多歲才排

到隊做手術。」林叔說，他4月26日在門診拍了片，做了檢查後就辦了住院，27日在進行了術前檢查，滿足各項手術要求就立即安排了手術，術後第二天就可以下床了，不用護士攙扶，可以自己用架子走路，第三天可以用拐杖走路。「當時就『五一』前能做完手術，這樣孩子放假，我在家休養，他們也能照顧我。」

出院當天，林叔輕鬆地表示，手術後沒有再感覺疼痛了，終於解決了多年的頑疾，港大深圳醫院的醫生護士都很有人情味，就像家人一樣對他很關心，這次在深圳住院手術整個過程都很順利，恢復也很好。

據港大深圳醫院關節外科副顧問醫生婁楠介紹，依託香港瑪麗醫院，港大深圳醫院自開院就開展膝關節、髖關節置換手術，已累積了豐富的經驗和成熟的模式，患者從手術到康復均有規範的標準流程，目前已服務眾多港澳及內地患者，術後反饋恢復情況普遍滿意。

### 盼有政策支持住院手術支出

據了解，兩位香港患者使用的是國家統一集採的骨科耗材，是進口品牌，與香港公立醫院使用的並沒有很大差距。婁楠表示，由於目前長者「醫療券」只能在門診使用，通常會從患者的角度考慮，如果患者有要求，抽血、拍片等一部分可以在門診做的檢查，會使用「醫療券」，而B超等門診等候較久的檢查放在住院時做。在患者身體條件滿足的情況下，整個住院的等候時間，約為一周左右。

陳先生也提到，雖然在深圳手術的價格較香港便宜，但他還是希望有更多政策，能夠支持有需要的長者在住院手術方面的支出。



港大深圳醫院骨科門診。香港文匯報記者郭若溪 攝



68歲的港人陳先生在進行術後康復治療。受訪者供圖

### 深港置換膝關節手術費用情況：

- 港大深圳醫院（內地公立三甲醫院）**
  - 總價：總計2.5萬至2.9萬元人民幣，其中耗材約5,000至1萬元人民幣
  - 輪候時間：術前檢查符合條件的，一周之內安排手術
- 香港公立醫院**
  - 總價：免收手術費及人工關節費，費用全免
  - 輪候時間：約5至7年
- 香港私家醫院**
  - 總價：單膝置換關節手術約11萬至16萬元港幣（涵蓋巡房費、麻醉科醫生費等費用）
  - 輪候時間：約2至3周

整理：香港文匯報記者 郭倩、郭若溪

# 推進灣區建設 廣東首抓創造型引領型改革

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）8日，廣東省推進粵港澳大灣區建設領導小組第九次全體會議在廣州召開。廣東省委書記、省推進粵港澳大灣區建設領導小組組長黃坤明在會上強調，要抓住關鍵、突出重點，高水平推進新階段粵港澳大灣區建設。香港文匯報記者從黃坤明的講話中獲悉，「要抓創造型引領型改革」被列入大灣區下一步建設重點的首位。

廣東如何抓「創造型引領型改革」？黃坤明表示，要在構建高水平社會主義市場經濟體制上率先取得新突破，重點加強與港澳的規則銜接、機制對接，在科技創新、要素市場化、投融資、營商環境建設等重點領域研究推出更多改革舉措，不斷提升大灣區市場一體化水平。

### 深抓橫琴前海南沙三大平台建設

經濟縱深拓展亦是灣區建設的重點。黃坤明指出，要增強暢通國內大循環和聯通國內國際雙循環的

功能，強化大灣區與京津冀、長三角、海南自貿港等區域重大戰略的聯動發展，深化對內經濟聯繫，增加經濟縱深。同時，深耕歐美發達國家市場，深化同「一帶一路」沿線國家和地區的經濟聯繫。要對接用好RCEP等國際經貿規則，攜手港澳出海，用好三地重大展會平台，聯手開拓國際市場、參與全球競爭。

黃坤明還強調，要抓深圳先行示範區和橫琴、前海、南沙三大合作平台建設，用足用好中央政策利好，加快集聚高端要素資源，更好促進粵港澳合作發展。

此外，廣東還將抓全方位互聯互通，發揮香港—深圳、廣州—佛山、澳門—珠海極點帶動作用，深化港深、澳珠全方位合作，加快廣佛同城化建設，輻射帶動周邊區域

發展；推進「軌道上的大灣區」和世界級港口群、機場群建設，打造大灣區「1小時交通圈」；推動深化民生領域合作，高水平建設港澳青年創新創業基地，打造宜居宜業宜游優質生活圈。

### 攜手港澳面向世界開展聯合招商

黃坤明還強調，要加強組織領導，落實好年度工作要點各項任務，謀劃推出一批新招商實招硬招。他還表示，要加強宣傳推介，講好大灣區故事，攜手港澳面向重點國家開展聯合招商，不斷增強大灣區的影響力、吸引力。凝聚各方力量，營造人人支持大灣區、人人參與大灣區的良好氛圍。

## 在軌276天 中國可重複使用試驗航天器成功著陸

香港文匯報訊 據新華社報道，中國在酒泉衛星發射中心成功發射的可重複使用試驗航天器，在軌飛行276天後，於5月8日成功返回預定著陸場。此次試驗的圓滿成功，標誌着中國可重複使用航天器技術研究取得重要突破，後續可為和平利用太空提供更加便捷、廉價的往返方式。根據中國軍網此前的報道，2022年8月5日，中國在酒泉衛星發射中心，運用長征二號F運載火箭，成功發射一型可重複使用的試驗航天器，這是長征二號F運載火箭第18次執行發射任務。試驗航天器將在軌運行一段時間後，返回國內預定著陸場，其間，將按計劃開展可重複使用和軌服務技術驗證，為和平利用太空提供技術支撐。